

## Februar 2008

Program Kontakt organizacije civilnog društva za implementaciju Strategije za smanjenje siromaštva, finansiran je sredstvima Odeljenja za međunarodni razvoj Ujedinjenog Kraljevstva namenjenih Vladi Republike Srbije da nadzire i koordinira implementaciju Strategije za smanjenje siromaštva. Za sadržaj ovog dokumenta je jedino odgovoran Romski Informativni Centar (RIC). Izneti stavovi ne mogu se smatrati zvaničnim stavovima Tima potpredsednika Vlade za implementaciju SSS.

## Strategije

- **Strategija za smanjenje siromaštva u Srbiji – Efikasnija socijalna zaštita**

## Mreže

- **ŽENSKA ROMSKA MREŽA BANATA**

## Aktivnosti RNVO

- **Ekumenska humanitarna organizacija - Romski resursni centar, Novi Sad: Besplatno pravno savetovalište**
- **Romski Informativni Centar, Kragujevac: Kampanja po gradovima Srbije**
- **Romski Centar za strategiju, razvoj i demokratiju, Lazarevac: Aktivnosti tokom januara**
- **Grupa MOST: Seminari - Podrška realizatorima Ref projekta "Uključivanje Romske dece u PPP"**
- **Ženski Romski Centar, Veliki Crljeni: Dečiji Kamp "Brzinom do zvezda"**
- **KOCD – ROMI: Sastanak u Vladi RS na temu "Stanovanje Roma"**
- **"U.R. Beli Golub", Bački Monoštor, FORUM RNVO, Novi Sad: Uspešno realizuju projekte Ministarstva zdravlja**

## Vesti

- **Nacionalna služba za zapošljavanje, Kragujevac: Sajam zapošljavanja osoba sa invaliditetom**
- **Zrenjanin: Započeti javni radovi, pomoć za najugroženije**
- **Usvojena Odluka o raspodeli sredstava iz NIP-a za 971 projekat**
- **Sava Centar, Beograd: Dodeljeni paketići romskoj deci**
- **Broj romske dece u vrtićima i školama u Vojvodini**

# Strategije

## Strategija za smanjenje siromaštva u Srbiji – Efikasnija socijalna zaštita

Sa stanovništva smanjenja siromaštva u Srbiji, 2 osnovna programa socijalne zaštite su: materijalno obezbeđenje porodice (MOP), koje prima 125.000 lica i dečiji dodaci koje prima oko pola miliona korisnika.

Socijalna pomoć (MOP) je skromna i iznosi oko \$20 po korisniku ali je to istovremeno najbolje targetiran socijalni transfer u Srbiji (52% sredstava prima 10% najsiromašnijih građana) i njih pre svega primaju nezaposleni i nesposobni za rad i njihova deca.

U Srbiji dečiji dodatak prima svako treće dete i krajem 2002. godine iznosio je \$18. Za decu samohranih roditelja i decu sa posebnim potrebama ovaj iznos uvećan je za 30%.

Važan deo socijalne zaštite usmeren je na decu bez roditeljskog staranja, stara lica koja ne mogu da se brinu o sebi i osobe sa invaliditetom. Najveći deo usluga u domenu socijalne zaštite u okviru je mreže centara za socijalni rad kojih ima gotovo u svim opštinama.

U 2001. i 2002. godini posebne budžetske intervencije i značajna donatorska sredstva u velikoj meri pomogla su da se vrate veliki nagomilani dugovi i da se uspostavi redovnost u isplati socijalne pomoći i poprave materijalni uslovi u ustanovama socijalne zaštite. Uz pomoć donatora, samo u 2001. godini uloženo je više u investicije i opremu nego u predhodnoj deceniji.

Poseban problem je što značajan broj siromašnih ne koristi socijalne programe na koje ima pravo zbog neinformisanosti, nemanja stalne adrese boravka (čest slučaj kod Roma), nesnalaženja sa administrativnim procedurama, geografske nedostupnosti (kod institucionalnih oblika zaštite). Poseban problem su siromašne izbeglice koje nemaju pravo na osnovne socijalne novčane transfere (dok ne dobiju državljanstvo).

Osnovni ciljevi SSS u oblasti socijalne zaštite su ublažavanje siromaštva u celoj populaciji i posebno kod ugroženih grupa. Ovde, pre svega, mislimo na decu, stare i obolele, koji ne mogu da brinu o sebi, Romima, osoba sa invaliditetom, siromašnim izbeglicama i interno raseljenim licima.

Postojeći sistem socijalne zaštite usmeren na smanjivanje siromaštva u osnovi je dobar i moderan. Predstojeće izmene zakona o socijalnoj zaštiti i obezbeđenju socijalne sigurnosti građana omogućice dalje unapređenje zaštite najsiromašnijih. Predložene promene dovešće do povećanja dodatka za tuđu negu i pomoć za osobe sa najtežim invaliditetom za 90%,

uvođenje jedinstvenog dohodnog cenzusa za celu teritoriju Srbije i njihovog indeksiranja troškovima života. Kod dečijih dodataka obuhvat bi i dalje trebalo da bude širi nego kod socijalne pomoći. SSS takođe predlaže eventualno uvođenje jedinstvenog porodičnog dohodka koji bi integrisao socijalnu pomoć i dečiji dodatak, što bi omogućilo veći transfer sredstava najsiromašnijima. Ovakav predlog zahteva dodatna istraživanja i provere.

Reforma socijalnih usluga najviše se odnosi na centre za socijalni rad (posebno one koji se pružaju u okviru ustanova – domova) i kroz alternativne oblike zaštite. Kao osnovni ciljevi reforme postavljeni su deinstitutionalizacija i razvoj alternativnih oblika socijalne zaštite, definisanje uloge različitih centara i njihovo povezivanje (zdravstvo, obrazovanje, zapošljavanje, policija, sudstvo), uključivanje različitih aktera u sferu pružanja usluga pre svega iz nevladinog sektora i veći oslonac na dnevne centre u odnosu na domski smeštaj. Ovi ciljevi se sprovode u lokalnim sredinama sa idejom da se nakon prve faze, pilotirana iskustva pretoče u modele koji će se primeniti i na nacionalnom nivou. Iako su šire postavljeni, u prvoj fazi ovi projekti su većim delom usmereni na decu bez roditeljskog staranja, decu u sukobu sa zakonom, decu žrtve nasilja i zaštitu dece u rizičnim porodicama.

SSS-om je takođe predviđeno sprovođenje integrisanih reformskih projekata: unapređenje hraniteljstva, integralni model socijalne zaštite sa ciljnim grupama: deca, Romi, stari, osobe sa invaliditetom.

U 2003. godini počeo je sa radom i Fond za socijalne inovacije. Fond će finansirati na lokalnom nivou one programe koji su u skladu sa SSS i čiji su troškovi tranzicioni po svojoj prirodi. Jedan broj programa (tema) biće unapred definisan, dok će ostali biti rezultat inovacija – inventivnosti lokalnih aktera i u zavisnosti od lokalnih specifičnosti i problema. Prednost će imati oni projekti koji zahtevaju sredstva samo u inicijalnoj fazi, dok se nastavak finansiranja može obezbediti iz lokalnih izvora. Ovaj Fond ne bi bio usmeren samo na NVO, već bi pristup imale i sve institucije socijalne zaštite, čime bi se omogućili podsticajni elementi za reformu sistema "iznutra".

Predviđeno je i preispitivanje i unapređenje dela sistema zaštite osoba sa invaliditetom, gde ulaze pitanja novčanih naknada i socijalne pomoći (usled povećanih ličnih i porodičnih troškova), vaninstitucionalne zaštite, tehničkih pomagala, servisa za pomoć osobama sa invaliditetom i slično.

<http://www.prsp.sr.gov.yu/aktuelno/kocd.jsp>

• Romski Informativni Centar (RIC) • Tim potpredsednika Vlade za implementaciju Strategije za smanjenje siromaštva • Program "Kontakt organizacije civilnog društva"

Telefon/fax: 034/349-587; e-mail: [ricoffice@ric.org.yu](mailto:ricoffice@ric.org.yu); [www.ric.org.yu](http://www.ric.org.yu)

# Mreže

## ŽENSKA ROMSKA MREŽA BANATA

Ženska romska mreže Banata osnovana je sa ciljem da pomogne udruženjima, ojača kapacitet ženskih grupa u Banatu kako bi kao mreža bolje funkcionisali. Inicijativa o umrežavanju potekla je od "Udruženja Roma Novi Bečej". Članice mreže su: Udruženje Roma "Danica" iz Pančeva, ženski romski centar "Romnjako Ilo" iz Zrenjanina i Društvo Roma "Žitište" iz Žitišta.

Zajedničkim delovanjem kroz učenje, razmenu iskustava i razvijanjem kapaciteta ova za sada neformalna mreža može da doprinese većoj vidljivosti Romkinja u Banatu. Akcenat cele mreže je "romska žena", pa je shodno tome prvi zvaničan sastanak mreže održan 8. marta 2007. godine, kada je mreža i formirana. U proteklom periodu mreža je formirala grupe, ojačala kapacitete i uspostavila kontakte i pozitivnu saradnju sa mnogim RNVO. Mreža je u predhodnom periodu realizovala aktivnosti:

U trajanju od 01.09.2007. – 30.12.2007. godine, održane su radionice u naseljima Rit i Deponija u Pančevu, na temu "Nasilje u porodici u romskim mahalama". Bitan segment rada je i posredovanje između Romkinja iz naselja i opštine u rešavanju problema. U toku 4 meseca rada podneto je 12 krivičnih prijava protiv muževa nasilnika. Na radionicama je bilo prisutno oko 50 Romkinja.

U periodu od 10. 05. 2007 - 30. 08. 2007. god. rađene su radionice u romskim mahalama u naselju Bagljaš u Zrenjaninu. Radionice su držane jednom nedeljno sa Romkinjama starosti od 15 do 50 godina, na teme: Moj identitet, Pravo na moj izbor, Nasilje u porodici, Seksualno nasilje, šta je to?, Običaji, da ili ne?. Materijalnu podršku za izvođenje radionica dala je Kancelarija za Inkluziju Roma Vojvodine.

## Aktivnosti RNVO

### **Ekumenska humanitarna organizacija - Romski resursni centar, Novi Sad: Besplatno pravno savetovanište**

Ekumenska humanitarna organizacija-Romski resursni centar iz Novog Sada je otvorila vrata Pravnog savetovaništa, u utorak 29. januara, 2008. godine.

Domicilni Romi, raseljena lica, osobe vraćene u Srbiju po Sporazumu o readmisiji kao i druge socijalno ugrožene kategorije mogu da koriste usluge PS i to svakog utorka od 9 do 15 časova.

Usluge PS će pružati pravnici Humanitarnog centra za integraciju i toleranciju.

Osim pravnika, u kancelariji će dežurati i personalni asistenti koji će na terenu pomagati osobama da ostvare svoja prava.

Pravno savetovanište RRC će pružati konkretne pravnu pomoć, raditi na informisanju i pružati pravne savete.

Konkretna pravna pomoć će se sastojati od:

- izrada i popunjavanje raznih pravnih obrazaca (pr. raznih vrsta punomoći),
- sačinjavanje raznih pravnih podnesaka (izjava, molbi, zahteva, požurnica, predloga, žalbi, tužbi ...)
- sačinjavanja ugovora
- pribavljanje dokumenata iz matičnih knjiga izmeštenih sa Kosova i Metohije koje vode organi uprave u Srbiji (Jagodina, Kragujevac, Kraljevo, Kruševac, Leskovac, Niš, Vranje)
- pribavljanje dokumenata iz institucija i preduzeća na Kosovu i Metohiji (izvodi iz matičnih knjiga, radne knjžice, diplome škola i fakulteta, posedovni listovi i dr.).

**Pravno savetovanište se nalazi u Novom Sadu u ulici Cirila i Metodija br. 21**

**Kontakt osoba 1 : Sladjana Halilović**

**Kontakt osoba 2: Robert Bu**

**tel: 021/466 588, 021/469 683, 021/ 6504296**

<http://www.prsp.sr.gov.yu/aktuelno/kocd.jsp>

• Romski Informativni Centar (RIC) • Tim potpredsednika Vlade za implementaciju Strategije za smanjenje siromaštva • Program "Kontakt organizacije civilnog društva"

Telefon/fax: 034/349-587; e-mail: [ricoffice@ric.org.yu](mailto:ricoffice@ric.org.yu); [www.ric.org.yu](http://www.ric.org.yu)

## Romski Informativni Centar, Kragujevac: Kampanja po gradovima Srbije

Romski Informativni Centar (RIC) iz Kragujevca, započeo je u septembru 2007. godine projekat "Jačanje uloge romskog civilnog društva u oblikovanju politika, koje se odnose na siromaštvo i praksu", kojeg podržava UNDP, Srbija.

Ovaj projekat cilja na nastavku aktivnosti zastupanja/advokacija ka promovisanju boljeg zapošljavanja Roma i Romkinja, prema smernicama i preporukama datim u istraživanju "Položaj Roma na tržištu rada u šumadijskom okrugu" – RIC, 2007. Mreža romskih organizacija u Srbiji će raditi na povećanoj kampanji uključivanja romske zajednice u dijalogu sa predstavnicima javnih institucija, a posebno Nacionalnih službi u Srbiji. Okrugli stolovi održani su u sledećim gradovima:

**Užice**, 17. januara 2008. godine u sali Opštine Užice, u saradnji sa Užičkim centrom za ljudska prava i demokratiju. Promociji istraživanja su prisustvovali predstavnici Nacionalne službe za zapošljavanje – filijala u Užicu, Opštine Užice, Školske uprave Užice, Centra za socijalni rad Užice, Regionalne privredne komore Užice, Regionalnog Centra za profesionalni razvoj zaposlenih u obrazovanju, medija, užičkih NVO i RNVO.



**Valjevo**, 18. januara 2008. godine u prostorijama Nacionalne službe za zapošljavanje - filijala u Valjevu, u saradnji sa Romskim Centrom za Demokratiju, Valjevo. Promociji istraživanja su prisustvovali predstavnici Nacionalne službe za zapošljavanje – filijala u Valjevu, Centra za socijalni rad, Opštine Valjevo, Stalna konferencija gradova i opština – kancelarija za razvoj, medija i RNVO.



**Kraljevo**, 24. januara 2008. godine u sali Opštine Kraljevo, u saradnji sa NVO "Ženske inicijative". Promociji istraživanja su prisustvovali predstavnici Nacionalne službe za zapošljavanje – filijala Kraljevo, Opštine Kraljevo, Centra za socijalni rad, koordinator za romska pitanja opštine Kraljevo, predstavnici NVO kao i predstavnici romske zajednice.



<http://www.prsp.sr.gov.yu/aktuelno/kocd.jsp>

• Romski Informativni Centar (RIC) • Tim potpredsednika Vlade za implementaciju Strategije za smanjenje siromaštva • Program "Kontakt organizacije civilnog društva"

Telefon/fax: 034/349-587; e-mail: [ricoffice@ric.org.yu](mailto:ricoffice@ric.org.yu); [www.ric.org.yu](http://www.ric.org.yu)

## ROMSKI CENTAR ZA STRATEGIJU, RAZVOJ I DEMOKRATIJU, Lazarevac:

### Aktivnosti tokom januara

Tokom zimskog raspusta mladi Romi koji pohađaju osnovnu školu od 5 do 8 razreda i srednjoškolci sa područja gradske opštine Lazarevac, po prvi put od 8. do 20. januara imaju mogućnost da besplatno koriste bazene u Lazarevcu i Velikim Crljenima za rekreaciju i sport kao i sportske terene i fiskulturne sale.

Pored sportskih nadmetanja mladima je omogućena i obuka na računaru i korišćenje internet servisa, ali i edukacija na polju razvoja demokratije, zdravstva, arheologije, biologije, informatike, kulture. Tokom zimskog raspusta mladima se pruža mogućnost da nauče izradu suvenira i narodne nošnje kao i aktivno upoznavanje sa kulturom i tradicijom Šumadije i Kolubare kroz radionice koje će se održavati u etnološkom klubu "Prela i posela".

Mladi koji imaju afinitete za medije i novinarstvo omogućena im je obuka kao i praksa, a na lokalnim radio i TV stanicama prostor za realizaciju emisija namenjenih mladima.

S' obzirom da je ciljano područje posebno izloženo zagađenju životne sredine usled intezivne eksploatacije i prerade uglja, poseban tim mladih istraživača baviće se ekologijom i istraživanjima vezanim za stepen zagađenosti opštine Lazarevac i uticaja emisije štetnih agenasa na floru i faunu i zdravlje ljudi.

U neposrednoj blizini Lazarevca otkriveno je arheološko nalazište iz doba neolita, ali fosilni ostaci mamuta i drugih životinja i biljaka iz period

ledenog doba, deo materijala nalazi se u Galeriji, a tokom raspusta mladima će biti održana predavanja iz arheologije i biologije, a široj javnosti prezentovan novootkriveni lokalitet, koji se pored Lepenskog Vira svrstava u najstarije stanište čoveka na teritoriji Srbije.

Za decu i omladinu sa funkcionalnim smetnjama kao i omladinu koja pohađa specijalizovane ustanove za edukaciju omogućeni su posebni programi, dok je za sve učesnike programa Rudarski basen Kolubara obezbedio prigodne poklone i pakete koji su podeljeni 14. januara za 64 dece u Domu Kulture u Lazarevcu.

Mladi Lazarevca različitih nacionalnih i verskih opredeljenja zajednički će pomagati mladima sa hendikepom tokom raspusta i aktivno ih uključiti u sve aktivnosti koje će izvoditi eksperti Romskog Centra za strategiju, razvoj i demokratiju kao i lokalna udruženja i asocijacije koje okupljaju mlade.

Sredstva za realizaciju programa NISTE SAMI MI MISLIMO NA VAS, obezbedili su Grad Beograd, Sekretarijat za sport i omladinu, Gradska opština Lazarevac, Rudarski basen Kolubara, i Kolubara površinski kopovi - pomoćna mehanizacija kao i veliki broj privrednika opštine Lazarevac. Ukupna vrednost programa je 556 000 dinara.

### Grupa MOST: Seminari - Podrška realizatorima Ref projekta "Uključivanje Romske dece u PPP"



Na konkurs Romskog obrazovnog fonda za podršku pristupu predškolskom obrazovanju romskoj deci uzrasta od 5,5 do 7 godina u Srbiji, u toku školske 2007/08 godine, prijavljeno je pedeset predloga projekata. Konkurs je raspisan u novembru 2007. godine, a na izradi projekata su saradivale



romske NVO, predškolske ustanove, osnovne škole i opštinske vlasti. Predviđeno je da aktivnosti u projektima osiguraju: pristup integrisanom predškolskom obrazovanju, sa ne više od 25% romske dece po grupi počev od januara 2008; rad sa romskim roditeljima u samoj romskoj zajednici; pružanje materijalne podrške romskoj deci koja će omogućiti nesmetano učešće u aktivnostima grupe; održive mehanizme saradnje između institucija, organizacija i porodica; preciznu lokalnu bazu podataka o deci uključenoj u pripremni predškolski program, o deci stasaloj za sledeću godinu, kao i o deci koja nisu uključena u sistem obrazovanja Romski obrazovni fond je planirao da implementacija projekata započne početkom januara 2008. godine, pa u skladu sa tim održani su seminari u sledećim gradovima: 19. januara 2008. godine, Beograd; 21. januara 2008. godine, Novi Sad i 24. januara 2008. godine, Kragujevac.



<http://www.prsp.sr.gov.yu/aktuelno/kocd.jsp>

• Romski Informativni Centar (RIC) • Tim potpredsednika Vlade za implementaciju Strategije za smanjenje siromaštva • Program "Kontakt organizacije civilnog društva"

Telefon/fax: 034/349-587; e-mail: [ricoffice@ric.org.yu](mailto:ricoffice@ric.org.yu); [www.ric.org.yu](http://www.ric.org.yu)

## ŽENSKI ROMSKI CENTAR, VELIKI CRLJENI: Dečiji Kamp "Brzinom do zvezda"



Ženski Romski Centar je organizacija čija je misija otvoreno društvo, a ciljevi su joj edukacija, obrazovanje, kulturne i sportske aktivnosti, zaštita prava nacionalnih manjina. U dosadašnjem radu, Ženski Romski Centar je angažovan na rešavanju osnovnih egzistencijalnih potreba romske populacije, IRL i socijalno ugroženog domicilnog stanovništva.

Organizacija je na budžetu GO Lazarevac, ima potpisane sporazume o saradnji sa Savetom socijalne zaštite, Centrom za socijalni rad, OUP-om, Domom zdravlja i Crvenim krstom. Član je Mobilnog tima koga sačinjavaju Centar za socijalni rad, Oup, Dom zdravlja i NVO, u borbi protiv porodičnog nasilja. Poseduju sertifikat o primeni rodne ravnopravnosti u opštinama. Organizacija se bavi i IRL.

U okviru programa koji su sprovedeni prošle godine, u septembru 2007. godine je izvršena distribucija školskog pribora deci u Kosovskoj Mitrovici, Socanisi i Vidanju, uz pomoć DRC, UNDP I UNHCR. Organizacija učestvuje na regionalnom projektu UNDP –ija analiza situacije i rano otkrivanje rizika.

U periodu zimskog raspusta od 8. januara – 20. januara 2008. godine sa partnerskom organizacijom RAZVOJNI CENTAR ROM – ČUKARICA uzeto je učešće na realizaciji kampa "Brzinom do zvezda". Kamp je namenjen deci romske populacije i deci bez roditeljskog staranja. Kvalifikacije za Kamp su održane 25. 12. 2007. u O.Š. Vuk Karadžić u Beogradu, gde je učestvovalo 120 dece sa opština Čukarica - Žarkovo i GO Lazarevac. Sva prisutna deca su dobila novogodišnje paketiće, sendviče i sokove. Prevoz je obezbedio Savez Sportova Lazarevac. Polaznici Kampa su postali 16 dečaka i 16 devojčica koji su pokazali najbolje rezultate u takmičenju na kvalifikacijama u sledećim atletskim disciplinama: trčanje na 30m, skok u dalj, i bacanje medicine. Polaznicima kampa je izvršen detaljan lekarski pregled u Domu Zdravlja Palilula, gde su im otvoreni zdravstveni kartoni. Kamp je realizovan u O.Š. Vuk Karadžić i na stadionu FK Partizan u okviru koga su vršeni



sportski treninzi, u prisustvu trenera i atletičara iz Etiopije.

Poslednjeg dana kampa održane su završne kvalifikacije posle koga su

deci podeljene zahvalnice za učešće u Kampu i prigodni pokloni. Deca koja su pokazala najbolje rezultate postaću članovi sekcije AK Partizan.

**Ženski Romski Centar**  
**Ul. Proleterska br. 7**  
**Veliki Crljeni, Lazarevac**  
**Slobodanka Vasić**

**Tel. 011/8168121, 063/7753772, 062/8006670**

**E-mail: [maja@veze.net](mailto:maja@veze.net)**

<http://www.prsp.sr.gov.yu/aktuelno/kocd.jsp>

• Romski Informativni Centar (RIC) • Tim potpredsednika Vlade za implementaciju Strategije za smanjenje siromaštva • Program "Kontakt organizacije civilnog društva"

Telefon/fax: 034/349-587; e-mail: [ricoffice@ric.org.yu](mailto:ricoffice@ric.org.yu); [www.ric.org.yu](http://www.ric.org.yu)

## KOCD – ROMI: Sastanak u Vladi RS na temu "Stanovanje Roma"

Tim potpredsednika Vlade za implementaciju Strategije za smanjenje siromaštva sprovodi program "Kontakt organizacije civilnog društva za implementaciju Strategije za smanjenje siromaštva u Republici Srbiji".



Romski Informativni Centar (RIC) iz Kragujevca je izabran u okviru programa za

Kontakt organizaciju civilnog društva za Rome.

Program Kontakt organizacije civilnog društva za implementaciju Strategije za smanjenje siromaštva, finansiran je sredstvima Odeljenja za međunarodni razvoj Ujedinjenog Kraljevstva namenjenih Vladi Republike Srbije da nadzire i koordinira implementaciju Strategije za smanjenje siromaštva.

Program "Kontakt organizacije civilnog društva" treba da doprinese razvijanju mehanizma komunikacije i saradnje između vladinog i civilnog sektora, da olakša definisanje preporuka i stavova šireg foruma civilnog društva, kao i da doprinese da organizacije civilnog društva (OCD) učestvuju u ključnim procesima u vezi sa sprovođenjem SSS koje sprovodi Vlada (definisanje politika, implementacija programa, praćenje i izveštanje).

**U cilju uspostavljanja sistema dvosmerne komunikacije i protoka informacija,** Romski informativni centar je planirao da inicira i održi niz sastanaka između Tima za implementaciju SSS, drugih vladinih institucija i organizacija civilnog društva čija tema će biti različita pitanja važna za romsku zajednicu.

Četvrti sastanak sa Timom za SSS, predstavnicima Ministarstva za infrastrukturu i predstavnicima romske zajednice održan je 23. 01. 2008. godine, u PALATI SRBIJE (Palati Federacije) u Beogradu.

Sastanku su prisustvovali: *Aleksandar Marinković*, Koordinator za implementaciju

"Strategije za smanjenje siromaštva na lokalnom nivou", *Svetlana Ristić*, savetnica u Ministarstvu, *Jadranka Njegovanović*, pravnica u Ministarstvu, *Zoran Pavlović*, Gradska uprava Kragujevca, koordinator za pitanja Roma, *Dr Vladimir Macura*, Društvo za unapređenje romskih naselja, *Stanka Janković*, Ekumenska humanitarna organizacija, Novi Sad, *Tamara Simonović*, Društvo za zaštitu i unapređenje mentalnog zdravlja dece i omladine, Niš, *Aleksandar Mitrović*, Udruženje za demokratizaciju i obrazovanje Roma, Trstenik, *Ljuan Koka*, Sekretarijat za romsku nacionalnu manjinu, Beograd, *Rozalija Ilić*, *Ivana Milojević*, "Romski Informativni Centar", Kragujevac.

Na sastanku se razgovaralo o sledećim pitanjima: vrste zakupa opštinskih i gradskih stanova, sigurnost stambenog statusa, legalizaciji romskih naselja, postojanje budžetskih sredstava za unapređivanje romskih naselja i potreba za uvođenjem jeftinog stana dostupnog siromašnim romskim porodicama.

Što se tiče mera za stanovanje postoji nacrt "Zakon o socijalnom stanovanju" preko Republičke agencije za stanovanje ([www.informator.co.yu](http://www.informator.co.yu)), zatim "Nacionalna strategija za rešavanje pitanja izbeglih i interno raseljenih lica", kao i "Akcioni planovi za Rome" u okviru "Strategije za davanje većih ovlašćenja Romima". Do sada nema podataka koliko je podeljeno stanova Romima, a smatra se da je veoma mali broj dodeljen samo interno raseljenim Romima, u Beogradu.

**Zaključci sa sastanka:** Redovna komunikacija sa resornim ministarstvima / institucijama, uključiti predstavnike romske zajednice u planiranju GOP-a u resornim ministarstvima, uključiti predstavnike romske zajednice u savetodavnom smislu (konsultacije) i u procese, strateški raditi na brzom rešavanju problema stanovanja, što pre pokrenuti saradnju RNVO sa Opštinama, povodom pitanja stanovanja, međusobna informisanost mora biti bolje organizovana i pokrenuta saradnja između ministarstva i romskih NVO, razmena primera dobre prakse.

<http://www.prsp.sr.gov.yu/aktuelno/kocd.jsp>

• Romski Informativni Centar (RIC) • Tim potpredsednika Vlade za implementaciju Strategije za smanjenje siromaštva • Program "Kontakt organizacije civilnog društva"

Telefon/fax: 034/349-587; e-mail: [ricoffice@ric.org.yu](mailto:ricoffice@ric.org.yu); [www.ric.org.yu](http://www.ric.org.yu)

## "U.R. Beli Golub", Bački Monoštor, FORUM RNVO, Novi Sad: Uspešno realizuju projekte Ministarstva zdravlja



Forum RNVO iz Novog sada realizovao je projekat "I mi smo sa vama" u trajanju od 3 meseca. Projekat je odobren od Ministarstvo zdravlja koje daje deo sredstava (500.000,00 dinara), dok je sufinansijer na projektu Opština Sombor (100.000,00 dinara). Nosio projekta je "Z.C. dr. Radivoj Simonović".

Projektom je obezbeđeno 24 inhalatora koja su podeljena svim zdravstvenim ustanovama na teritoriji opštini Sombor i zdravstvenim centrima u gradu kojih ima 6. Obezbeđena su deset bebihalera, kao i deset volumatika za potrebe romskoj i neromskoj deci po preporuci lekara, kao i potrebni lekovi koji idu uz aparate, od 50 i 125 miligrama (*frihodit*). Za žene

koje imaju više od troje dece obezbeđene su spirale za zaštitu neželjene trudnoće (30 komada), kao i besplatna implementacija istih.

Sredstva od sufinansijera iskorišćena su za nabavku aparatu za merenje šećera u krvi (5 komada) kao i trake koje su potrebne za tu vrstu merenja.

Podelu i potrebu inhalatora, bebihalera, volumatika i merenja šećera u krvi vršio je tim monitora koji je vodio zapisnike svih aktivnosti na terenu, i u zdravstvenim stanicama.

Projekat je dao značajne rezultate, i visoko vrednovan od lokalne samouprave zbog dobrih zdravstvenih aktivnosti gde se moglo preventivno delovati na bolesti i zaštitu kojima navedeni aparati pomažu.



"U.R. Beli Golub" realizuje projekat "U borbi protiv prenosioca bolesti". Nosio projekta je "Zavod za javno zdravlje Sombor". Projekat traje 12 meseci i finansira ga Ministarstvo

zdravlja (500.000,00 dinara) i sufinansijer Opština Sombor (100.000,000 dinara).

Projektom su predviđene i realizuju se sledeće aktivnosti: Besplatni trihineloskopski pregled mesa (250 svinja), kontrola i pregled dece od 2 do 10 godina (86 dece), vršena je deratizacija u 204 domaćinstva, kontrola pijaće vode. Odziv je bio veoma velik i primeran, i vrlo dobra saradnja na

terenu sa partnerskim organizacijama.

Od urađenih pregleda na trihinelu, svega su dve svinje bile pozitivne. Deratizacijom je urađena uspešna preventiva za smanjenje mogućnosti prenošenja raznih zaraznih bolesti. Kontrolom i pregledom dece je otkriveno da je 20 dece pozitivno na bris nosa i bris grla, a troje je bolovalo od glista. Kontrolom vode utvrđeno je da ima nedostataka određenih komponenti. Sufinansiranjem su obezbeđeni aparati za merenje šećera u krvi, aparati za merenje krvnog pritiska i kupovina traka za aparate. Kontrola i pregled su obavljani jednom mesečno.



Takođe "U.R. Beli Golub" realizuje još jedan projekat Ministarstva zdravlja "Analiza higijenskih-epidemioloških uslova u romskom naselju Bački Monoštor" u trajanju od 6 meseci. Ministarstvo zdravlja obezbeđuje jedan deo sredstava 726.600,00 dinara, dok je opština Sombor sufinansijer sa 145.320,000 dinara.

"Zavod za javno zdravlje Sombor" je nosio projekta. Projekat predviđa aktivnosti koje su u toku realizacije: anketa o vodosnabevanju, anketiranje i snimanje terena divlja deponija, anketiranje o tečnom otpadu i sanitarnim čvorovima i merama lične higijene, anketiranje o tečnom otpadu i sanitarnim čvorovima i merama lične higijene i snimanje terena gajenja domaćih životinja, snimanje terena brojnosti glodara, snimanje terena o putevima u

naselju i analiza i evaluacija anketnih upitnika.



<http://www.prsp.sr.gov.yu/aktuelno/kocd.jsp>

• Romski Informativni Centar (RIC) • Tim potpredsednika Vlade za implementaciju Strategije za smanjenje siromaštva • Program "Kontakt organizacije civilnog društva"

Telefon/fax: 034/349-587; e-mail: [ricoffice@ric.org.yu](mailto:ricoffice@ric.org.yu); [www.ric.org.yu](http://www.ric.org.yu)

## Nacionalna služba za zapošljavanje, Kragujevac: Sajam zapošljavanja osoba sa invaliditetom

Nacionalna služba za zapošljavanje, Filijala Kragujevac, u saradnji sa Udruženjem invalidnih preduzeća Srbije, organizovala je Sajam zapošljavanja – ZAPOŠLJAVANJE OSOBA SA INVALIDITETOM, dana 17.01.2008. godine u restoranu "JEZERO", u vremenu od 11 do 14 časova.

Ovaj sajam je prvi u 2008-oj godini, sa temom "Zapošljavanje osoba sa invaliditetom". Filijala Kragujevac ostvarila je zavidne rezultate u protekloj godini u zapošljavanju invalidnih lica kroz programe samozapošljavanja (7 lica) i novog zapošljavanja (67 lica).

Na Sajmu je učestvovalo 17 poslodavaca, 2 Udruženja i više stotina lica sa invaliditetom i otežanim faktorom zapošljavanja.

U okviru sajamske manifestacije organizovan je Okrugli sto sa temom "Profesionalna rehabilitacija i zapošljavanje osoba sa invaliditetom". Diskusija se realizovala uz učešće predstavnika Ministarstva ekonomije i regionalnog razvoja, Nacionalne službe za zapošljavanje, Udruženja invalidnih poslodavaca Srbije, Lokalne samouprave, poslodavaca i nezaposlenih lica.

## ZRENJANIN: ZAPOČETI JAVNI RADOVI, POMOĆ ZA NAJUGROŽENIJE

Realizacija javnih radova iz oblasti humanitarnih i socijalnih delatnosti započela je i u Srednjobanatskom okrugu. Centri za socijalni rad opština Žitište, Nova Crnja i Sečanj, kao i Gerontološki centri iz Novog Bečeja i Zrenjanina, započeli su aktivnosti na projektima javnih radova "Pomoć i nega u kući". Radni angažman od 6 meseci imaće 11 kandidatkinja u Novom Bečeju, po 5 u Novoj Crnji i Sečnju, 12 u Žitištu i 38 u Zrenjaninu.

Projekti "Pomoć i nega u kući" podrazumevaju pružanje stručne medicinske pomoći i pomoći u kući starim, iznemoglim, bolesnim licima i osobama sa invaliditetom. Cilj je pomoći materijalno i/ili zdravstveno ugroženim osobama. Zbrinjavanjem bespomoćnih poboljšava se kvalitet njihovog života, ublažava socijalna isključenost i obezbeđuju im se humaniji uslovi života.

Za korisnike će ove usluge biti besplatne, a pomoć će dobiti najugroženije osobe. Gerontodomaćice će u njihovim domaćinstvima provoditi po nekoliko sati dnevno i pomagati im u svakodnevnom aktivnostima – pripremanju hrane, održavanju lične i higijene stana, održavanju domaćinstva, kupovini namirnica, plaćanju komunalnih usluga, odvođenju lekaru, nabavci

lekova, pri sprovođenju terapije i sl. Pre angažmana kandidatkinje za posao proći će adekvatnu edukaciju. Obuku za gerontodomaćice angažovane na projektnim aktivnostima u Zrenjaninu, Novoj Crnji i Žitištu obaviće Gerontološki centar Zrenjanin, kandidatkinje iz Novog Bečeja obučavaće se u matičnom Gerontološkom centru, dok će vršački Centar za socijalni rad organizovati obuku za kandidatkinje sa područja opštine Sečanj. Kandidatkinje su u najvećem broju medicinske struke, ali je nužno i uvođenje u rad sa teško pokretnim ili potpuno nepokretnim osobama, starim, licima sa invaliditetom. Po okončanju javnih radova obučeni kadrovi ostaju u bazi podataka, te mogu biti angažovani na poslovima institucionalnog i vaninstitucionalnog zbrinjavanja bolesnih, starih i drugih socijalno ugroženih lica. Vrlo lako ova usluga može da preraste u posebnu Službu pomoći u kući, koja bi radila pri centrima za socijalni rad. S obzirom na veliki broj novih oblika socijalne zaštite (specijalizovano hraniteljstvo, kuće na pola puta, zaštićeno stanovanje,...), za očekivati je da budući javni radovi uključuje i neku od ovih usluga.

## Usvojena Odluka o raspodeli sredstava iz NIP-a za 971 projekat

Vlada Srbije usvojila je 10. januara 2008. godine Odluku o raspodeli sredstava iz Nacionalnog investicionog plana (NIP) čiji će budžet u 2008. godini iznositi 47 milijardi dinara. Na konferenciji za novinare nakon sednice vlade, ministar zadužen za sprovođenje NIP-a Dragan Đilas rekao je da će se u ovoj godini finansirati 971 od ukupno 6.938 projekata koje su dostavili ministarstva, državni organi, javne ustanove, pokrajine, opštine, gradovi i udruženja građana. Za sprovođenje projekata u centralnoj Srbiji izdvojeno je 36,6 milijardi dinara, nešto više od 9 milijardi u Vojvodini i oko 1,3 milijarde dinara za projekte na Kosovu i Metohiji.

Iz NIP-a će se izdvojiti 24,8 milijardi dinara za finansiranje novih projekata a nešto više od 22 milijarde za dovršetak projekata koji su započeti prošle godine. Pet najvećih projekata koji će se

finansirati iz NIP-a u 2008. godini su obilaznica oko Beograda na deonici između Dobanovaca i Bujanj Potoka, investicije za otvaranje novih radnih mesta, izgradnja auto-puta između Niša i Dimitrovgrada, odnosno Leskovca i Preševa, rekonstrukcija vojnog aerodroma Batajnica i rekonstrukcija Pančevačkog mosta. Za NIP je u prošloj godini bilo izdvojeno 44,3 milijarde dinara, a realizacija plana je iznosila oko 88 odsto, podsetio je Đilas i dodao da je procena pristiglih projekata za NIP vršena na osnovu kriterijuma Vlade Srbije koji su uspostavljeni u saradnji sa Svetskom bankom, a da je plan dobio pohvale Evropske unije.

Tabela o informacijama o raspodeli sredstava iz NIP-a za 2008. godinu, po mestu ulaganja je objavljena i može se preuzeti na sajtu [www.nip.sr.gov.yu](http://www.nip.sr.gov.yu)

### Sava Centar, Beograd: Dodeljeni paketići romskoj deci

U okviru humanitarne akcije Radujmo se zajedno, 4.500 romske dece sa područja Beograda dobilo je 24.12.2007 novogodišnje paketiće.

Akciju je organizovao Odbor za kulturu Nacionalnog saveta Roma Srbije, uz podršku Ministarstva za rad i socijalnu politiku, Sekretarijata za dečju i socijalnu zaštitu Beograda, nevladine organizacije Hleb života, Soko Štarka i Sava centra. U velikoj dvorani Sava centra održan je kraći kulturno-umetnički program, nakon koga su deci od pet do 14 godina uručeni paketići.

Kako je najavljeno, još 2.000 paketića naknadno biće podeljeno i romskoj deci iz cele Srbije. Ministar za rad i socijalnu politiku Rasim Ljajić obraćajući se romskoj deci i njihovim roditeljima na svečanom skupu u Sava centru rekao je "Ovo je početak širih akcija, kroz koje ćemo podržati romsku decu u Srbiji".

Ljajić je uputio čestitke za predstojeće praznike i najavio da će i povodom svake sledeće Nove godine na istom mestu biti organizovana slična okupljanja.

Predsednik Nacionalnog saveta Roma Srbije Vitomir Mihajlović naglasio je da će prioritet u radu tog tela u narednom periodu biti bolji život dece, jer su "deca naše najveće blago".

Paketiće za romsku decu u Srbiji, preko nevladine organizacije Hleb života, poslala se deca iz Nemačke i Engleske. Oni su vršnjacima u Srbiji, u paketićima veličine kutije za cipele, koje su sami ukarirali, poslali ono što bi i sami voleli da dobiju za božićne i novogodišnje praznike.

U okviru kulturno-umetničkog programa, beogradsko pozorište Talija izvelo je predstavu inspirisanu avanturama Diznijevih junaka, nastupio je hor romske dece iz Zemuna i kulturno umetnička društva "Čivija" iz Šapca i "Regina" iz Valjeva.

### Broj romske dece u vrtićima i školama u Vojvodini

U predškolskim ustanovama u 43 vojvođanske opštine i Gradu Novom Sadu od ukupno 15.846 dece upisane na srpskom nastavnom jeziku je 461 Rom, dok je na mađarskom upisano njih 66 (od ukupno 273 deteta), a u dvojezičnim grupama upisano je petoro romske dece, kaže se u Informaciji o predškolskom i osnovnom obrazovanju Roma u AP Vojvodini koju je sačinio Pokrajinski sekretarijat za propise, upravu i nacionalne manjine.

U osnovne škole u Vojvodini u školsku 2007/8. godinu upisano je 5.888 romske dece. Taj broj neprestano raste, od školske 2001/2. godine, ali i dalje postoje brojni problemi vezani za školovanje romske dece. U međunarodnoj Dekadi Roma postoje i brojni alternativni programi i projekti namenjeni dodatnom obrazovanju Roma koji se realizuju u nevladinom sektoru, ali uz pomoć pokrajinskih institucija.

<http://www.prsp.sr.gov.yu/aktuelno/kocd.jsp>

• Romski Informativni Centar (RIC) • Tim potpredsednika Vlade za implementaciju Strategije za smanjenje siromaštva • Program "Kontakt organizacije civilnog društva"

Telefon/fax: 034/349-587; e-mail: [ricoffice@ric.org.yu](mailto:ricoffice@ric.org.yu); [www.ric.org.yu](http://www.ric.org.yu)